

## 创城记

文明在身边

## 『参与式创城』彰显迁安文明新气象



学雷锋志愿服务队上街进行志愿服务。

近日,在迁安市晨曦社区的“友善之窗”前,被评为“河北好人”“迁安市道德模范”的刘淑军,正带领几个姐妹将收集到的衣物整理好挂在橱窗里,供需要的人自行拿取。刘淑军说,“现在捐衣服的越来越多了,加入这个活动的人也越来越多……”

小橱窗彰显大文明。迁安市开展文明城创建活动以来,当地涌现出一大批像“友善之窗”这样的善行义举:市民自发走上街头清扫垃圾,学生志愿者利用课余时间戴上小红帽倡导文明交通,机关工作人员利用下班时间到路口宣传文明水城,更多的清洁工、城市管理服务人员没日没夜、坚守岗位……一场“全民共创”“参与式创建”的文明城创建活动在迁安进行得如火如荼。

通讯员 李瑛 文/图

## 1 顶层设计引领全民创城

当下,“全民共创”已经成为迁安创建文明城市的一大特色。在该市的创城活动中,每个人都是“关键先生”,从有形之手的行政推动,到无形之手的内需拉动,“参与式创建”彰显迁安文明新气象。

迁安市创建文明城市有着优质的顶层设计。为切实打赢这场事关城市长远发展的硬仗,迁安市进一步健全完善了由市委书记任政委,市委副书记、市长任指挥长的文明城市创建工作指挥部,指挥部下设办公室和10个由市四大班子成员牵头的创建工作部,建立了创城指挥部微信工作群和创城办微信工作群,部署了“七大攻坚行动”,市委书记、市长多次专题研究、亲自部署、现场调度创城工作,全市形成了“党委统一领导、市四大班子领导齐抓共管、创城办组织协调、责任单位各负

其责、全社会共同参与”的创城工作格局,掀起了创建全国文明城市的热潮。

从政府主导到全民参与,从为民创建到永续发展,文明已经成为迁安百姓的生活方式、日常叙事。

大爱“嫂娘”杜玉茹、好人医生韩文宝等一个个在当地家喻户晓的人物,演绎着迁安人尚德务实、崇善为公的故事,传递着城市的温暖和力量;父子义工、村民信使、爱心助考志愿服务队……一个个涵盖了社会各阶层的爱心组织和凡人善举,成为城市的一张张新“名片”,让人感受到迁安这座城市的文明温度。

“文明就像一盏明灯,不仅净化了大家的灵魂,还指引了城市进步的方向。”有迁安市民在自己的微信朋友圈里表达着对家乡的文明的自豪与敬意。

## 2 文明建设“城乡一体”

“以城市的标准建农村,以市民的理念育农民。”这是迁安城乡一体文明建设的核心。

“您已经在文明承诺书上签下了自己的名字,所以咱们不但要信守承诺,还要用实际行动履行承诺,为我市创建文明城市加油助力……”近日的一个午后,记者走进迁安镇谢庄村,妇代会主任张艳芝这样向村民宣讲文明城市创建的相关内容和重要意义。连日来,张艳芝格外忙碌,她一直带领着村里的妇女创城志愿服务队,挨家逐户上门服务,发放宣传资料、签订《创建全国文明城市文明承诺书》、进行妇女创城培训,宣传文明城创建,同时还帮助村民们打扫街道卫生、

清除街道两旁的杂草,动员广大妇女从我做起、从细节做起,参与到文明城市创建工作中来。正是有了这种“无处不在”的宣传、引导和带动,村里广大妇女把对文明城市创建的理解和支持转化成了自觉行动。

谢庄村是迁安城市文明向农村扩展的缩影。投身创城热潮的迁安人深知,没有文明的新气象,就不会有农村的新气象。“文明城市创建开展以来,村里的环境明显比以前整洁卫生多了,大伙儿出门休闲纳凉,心情更好了。”64岁的杨大妈在村里是出了名的爱干净,通过电视、村内宣传了解到文明城市创建后,她不但将家里打扫得井井有条,还将门前的杂草、树叶、垃圾等收拾得干干净净。左邻右舍也被她带动起来,都参与到清扫街道的队伍中来。

从“政府独奏”走向“全民合唱”,迁安这座水城的文明在融合中升华。

“迁安举全市之力推进文明城市创建工作,绝不单纯是为了拿到一块牌子,而是以此为抓手,进一步改善城市环境、提升城市品质、优化城市形象,最终目的是要让广大群众真正感受到生活在迁安有幸福感、居住在迁安有归属感、走出迁安有自豪感!”迁安市委书记张淑云说。

文明,正在成为引领迁安发展的新力量。



张艳芝(左)向村民宣讲创建文明城市的意义。

## 创城进行时

## 保定新“铁骑”上街助创城

本报保定电(记者田媛媛)为进一步深化保定市创建省级文明城市活动,推进交通秩序专项整治行动,8月24日,保定市公安局交警支队“铁骑机动队”正式亮相。48辆崭新的警用摩托车驶上街头,凭借摩托车快速、机动、灵活的优势,在市区堵点和乱点开展交通疏导、查处交通违法、事故快处、便民服务等工作。

## 帅!“铁骑机动队”亮相

据了解,保定交警此前有一批警用摩托车,但为了进一步深化保定市创建省级文明城市活动,全面推进主城区交通秩序专项整治行动,保定市公安局交警支队新采购了这批警用摩托车,并于24日举行配发上岗仪式,成立“铁骑机动队”。

据介绍,新成立的“铁骑机动队”共有48辆警用摩托车,每辆车由两名民警负责。平日里,铁骑机动队将在早晚高峰、兼顾平峰时段,在市区堵点和乱点开展交通疏导、查处交通违法、事故快处、便民服务等工作。

保定市交警支队秩序处处长李鹏表示,“铁骑机动队”具有灵活机动、反应及时、出警迅速的优势,可以弥补警用汽车在拥堵狭窄路段行驶不便的不足,以最快速度赶赴各类警情或突发事件现场,具有较强的实战能力,将为市民安全出行保驾护航。

## 赞!“铁骑”开道救助病人

当日上午10时许,48辆崭新的警用摩托车上路执勤。当保定交警三大队民警正在百花路查处违法停车时,一位驾驶着一辆小轿车的司机上前咨询,称他的家人身体突然不舒服,但对保定市道路不熟悉,想问一问最近的医院怎么走。民警详细了解情况后,考虑求助者说的情况比较紧急,决定护送他们赶往保定市第二医院就医。

于是,三大队两名民警骑着警用摩托车开道,小轿车司机驾驶车辆紧跟其后。同时,为确保病人能够尽快得到医治,两名民警还联系了相关路口的执勤民警,在百花路到保定市第二医院之间“开通”了一条快速通道。在平日,走完这段约两公里的路程,需要经过三个红绿灯和两个红绿灯等时较长的路口,一般需要10分钟左右。而在这次救助中,“铁骑机动队”仅用5分钟就将求助司机及其患病的家属护送到医院,赢得该司机及家属的好评。



保定新“铁骑”。田媛媛/摄

